

Redacción
Administración,
Calle de Barbieri
núm. 3, sot.
Apartado, 436

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

Imprenta
de la
propiedad
de
este periódico
Calle de Barbieri
núm. 3, bajo
MADRID

ANUNCIOS, RECLAMOS, COMUNICADOS,
ESQUELAS MORTUORIAS
A PRECIOS CONVENCIONALES

5 cts.

Este diario insertará cuantos escritos reciba en defensa de los intereses militares y navales, siempre que la Dirección los estime compatibles con las leyes y consideración públicas.

5 cts.

TODA LA CORRESPONDENCIA DIRIGIRSE
AL ADMINISTRADOR
APARTADO DE CORREOS, NÚM. 436

A los intervencionistas

Según parece, los radicales de Barcelona, que han intentado festajar el aniversario de la semana vergonzosa de aquella ciudad, y que no lo han hecho por prohibírselo las autoridades, aseguran que en el presente mes harán una propaganda intensa *intervencionista, pese a quien pese*.

Ya empiezan a descararse y a tratar el asunto de la guerra europea con desdén, y es preciso que si no se les va la fuerza por la boca, es decir, si de veras insisten *pese a quien pese*, que les pese a ellos mismos.

No puede tolerarse que unos cuantos señores que tienen por profesión gritar, echar bravatas y perturbar el orden, se empeñen en arrastrar a toda una nación a donde no quiere ir, porque tiene conciencia de lo que le conviene y de lo que debe hacer.

Ya sabemos que no porque griten ellos España va a intervenir en la guerra; pero es una vergüenza que se les permita decirlo siquiera.

Si existiese opinión alguna favorable en tal sentido, se explicaría el propósito de aumentar prosélitos; pero no habiendo nadie que dude que sería una locura y una ridiculez que fuéramos a las líneas aliadas en calidad de cipayos, no puede oírse con tranquilidad a esos caballeros.

No entraremos en discusiones acerca del por qué debemos ser neutrales, puesto que ese tema está más alto que donde ellos colocan la cuestión.

Para la masa radical es un pretexto que los echa a la calle a gritar, que es su ambiente; para algunos, es una plataforma política, en la que sostener su prestigio y su dominio de la colectividad, y para otros acaso sea un negocio.

En todos esos casos es repugnante que los que blasonan de haber sumido una semana a la bella ciudad condal en la anarquía más criminal, porque nuestros soldados fueron a cumplir su deber y a defender el honor de España en Marruecos, esos mismos pugnen porque ahora vayan como mercenarios a defender territorio extraño.

Peró los partidarios de la intervención, ya que ven que la opinión pública se opone unánimemente, no se deciden a ir ellos personalmente, con lo cual harán un bien a su querida Francia, y lo harán mayor a España.

Mas no; lo que ellos quieren es que el Estado español se lance a la insensata aventura y que envíe fuerzas militares.

Aquí surge una idea: los radicales deben pensar en que para enviarlas con vendría contar con la voluntad de los que han de ir; pues para ellos no reza el deber de la obediencia, puesto que a las órdenes del Gobierno contestan que harán y desharán *pese a quien pese*. En sus teorías debe entrar la necesidad de la voluntad de los mismos que hablan de ir.

Porque está muy lejos de la democracia y aún del sentido común, que existan esas huestes radicales siempre indisciplinadas, siempre fuera de la ley, siempre desorganizadas, y crean que hay un organismo disciplinado y fuerte, en espera de que ellos dispongan que vaya a la guerra.

No es cosa que inquisiste mucho la acción de estos alborotadores; pero molesta y pudiera molestar tanto que fuera necesario hacerles callar para un poco tiempo.

Como primera medida, y antes de llegar a ciertos procedimientos, se debiera adoptar el sistema de no hacerse eco de sus palabras ni sus actos, y por consunción acabarían pronto de molestar.

En todo caso, hay que hacer constar, que antes de hablar de intervención, conviene saber si habría quien se prestara a intervenir.

Sargentos de Artillería

Como consecuencia de lo dispuesto en el párrafo primero de la Real orden circular de 11 de Junio de 1908, y para dar

cumplimiento a los artículos 2.º y 16 del reglamento a que se refiere la de igual fecha, los señores primeros jefes de los Cuerpos del arma cursarán al Ministerio, con la mayor urgencia, de orden del ministro, las instancias documentadas de los sargentos de Artillería que, aspirando al ascenso a segundos tenientes de la escala de reserva retribuida, reúnan las condiciones prevenidas en la ley de 1.º de Junio de aquel año.

El coronel Camino

En Azaqueca ha fallecido el bizarro coronel de Infantería, jefe de la zona de Guadalajara, D. Teodoro Camino Molina.

El coronel Camino era un brillante militar que ingresó en el servicio el año 1874. Su padre, el general del mismo apellido, se hizo notar por su bizarría siendo oficial en la campaña de Africa del año cincuenta y nueve.

Mandó D. Teodoro Camino la milicia voluntaria de Ceuta más de dos años, y en este Cuerpo dejó recuerdo imborrable por su caballerosidad y dotes de mando. Mandando las tropas indígenas, tomó parte en la ocupación de Malalien y Tetuán; fué el primer comandante militar de la alcazaba de esta ciudad, y en ella permaneció hasta el principio de la campaña.

Tomó parte brillante y activa en el combate del 11 de Junio de 1913 para la ocupación de Laucién, hecho de armas el más importante de la campaña, donde las tropas indígenas resistieron en extrema retaguardia el violento empuje del enemigo. En esta acción fué herido y continuó al frente de sus tropas, hasta el final de la operación, recibiendo personal y efusiva felicitación del general Primo de Rivera, que dirigió el combate.

Continuó prestando valioso servicio, tomando parte en cuantos hechos de armas hubo, y mandando columna en Beni Salem el 19 de Junio.

En Julio regresó con sus fuerzas a Ceuta, y poco después, a petición propia, fué destinado a Melilla, donde mandó Cazadores de Segorbe, hasta su ascenso a coronel, que le fué otorgado por su extraordinario comportamiento el 11 de Junio en Laucién.

Su delicado estado de salud le obligó a marchar a la Península, y todavía cuando la enfermedad iba minando su robusto organismo, soñaba con volver a Africa para mandar un Cuerpo con el entusiasmo de la juventud y el celo y devoción con que el bravo militar ejercitaba sus deberes militares.

Descansen en paz el bravo militar.

DIRIGIBLE ESPAÑOL

Algunos periódicos han dado la noticia de que en Barcelona está a punto de terminarse un dirigible, inventado por el ingeniero español, Sr. Salas. Le han dado la importancia que tiene, y otras publicaciones, por el contrario, ninguna le han concedido.

En esto como en todo incurrimos en el inveterado vicio de desatender lo español. Si se hubiese tratado de un invento francés ó alemán, conoceríamos hasta los menores detalles, y nos dispondríamos a comprar algunos ejemplares a cualquier precio.

Pues el dirigible «Salas», cuyas pruebas oficiales se realizarán muy pronto, reúne condiciones excepcionales y tiende a resolver de plano las comunicaciones aéreas, objeto que ha perseguido su inventor, en vez de construir un arma de guerra, si bien podrá utilizarse como tal, artillándolo.

Ha creado, pues, un tipo nacional de dirigibles, y ya esto es otro método más que nosotros debemos apreciar.

Reúne positivas ventajas sobre los dirigibles conocidos hasta el día.

Es flexible, desapareciendo en él los inconvenientes de la rigidez de los actuales. Para el descenso no hay que dejar escapar el gas, con lo cual, además de la economía inmensa que esto reporta, puede repetir los viajes sin pérdida de tiempo, constituyendo un perfecto vehículo para viajeros.

No lleva arena ni aire en calidad de lastre, pudiendo así transportar mayor

peso que si los llevara; y la estabilidad está más asegurada que en agua y en la tierra, y queda suprimido todo cabeceo.

Se calcula que puede transportar cincuenta viajeros, que su marcha media es de 90 kilómetros por hora, pudiendo llegar con tiempo de calma a 130, y que empleará de Barcelona a Madrid dos y media horas.

Ultimamente, su coste es de 800.000 pesetas, y el gasto de gasolina de unas 15 a la hora, resultando más barato el viaje que en ferrocarril.

De desear es que pronto se vea en funciones este dirigible, para honra de su autor, al que felicitamos, y para honor también del nombre español.

La Escuela Náutica de Cádiz

Para la organización de la Escuela Náutica de Cádiz se ha firmado una Real orden, cuya parte dispositiva es la siguiente:

1.º El personal académico y las enseñanzas que tendrán afectas, serán las que a continuación se expresan:

- Don Carlos Ravello y Aldecoa, Cosmografía y Navegación.
- Don Eduardo García Antúnez, Mecánica.
- Don Luis Catalá Jimeno, Matemáticas.
- Don Agustín Lahuerta Ballester, Física.
- Don Valentín de la Varga y Esteban, Geografía e Historia.

Don Ricardo Fernández de la Puente y Fernández de la Puente, Derecho y Legislación.

- Don Samuel Mañá Hernández, Dibujo.
- Don Fernando Portillo y Ruiz, Inglés.
- Don José Pérez de la Canal y Sánchez Lamadrid, Higiene.

Don Enrique Pérez Fernández, Auxiliaría de enseñanzas profesionales.

Don Eduardo Campos López, ídem de enseñanzas generales.

Don Juan Iguera vidé Cordero, ídem de enseñanzas físico-mecánicas.

2.º Quedan confirmados en propiedad el profesor numerario de Cosmografía y Navegación D. Carlos Ravello y Aldecoa, el profesor auxiliar de enseñanzas profesionales D. Enrique Pérez Fernández y el profesor auxiliar de enseñanzas generales D. Eduardo Campos López, según lo prevenido en el párrafo segundo de la segunda disposición transitoria del citado Real decreto y con arreglo a la Real orden de 20 de Octubre de 1913 y órdenes de 15 de Abril de 1914 y 25 de Octubre de 1911, respectivamente, entendiéndose que los restantes profesores continúan con carácter interino.

3.º Hasta tanto que el personal mencionado pueda percibir los haberes que le correspondan con cargo al presupuesto de este ministerio, disfrutará los que la Diputación provincial de Cádiz tenga a bien asignarle, ó en otro caso, prestará sus servicios gratuitamente.

Desde Melilla

(Por correo)

Visita de inspección.—El general Pajarero.—Coronel herido.—Un soldado ahogado.

MELILLA, 1.—El comandante general giró ayer una visita de inspección a las posiciones de la línea del Kert.

—En el correo llegó ayer el excelentísimo señor don Luis Jiménez Pajarero, nombrado para el mando de la segunda brigada orgánica que constituyen los regimientos de Melilla y Africa. Le acompañan sus ayudantes capitanes Navajas y Vinier.

—El bizarro coronel de Melilla D. Enrique López Sanz, fué despedido del caballo que montaba en las proximidades de San Juan de las Minas, sufriendo contusiones que por fortuna no revisten gravedad.

En la enfermería del Avanzamiento fué curado de primera intención, viniendo a Melilla en tren.

El distinguido jefe se encontraba anoche en estado satisfactorio.

“Ejército y Armada”

BARBIE I, 3.—APARTADO, 436

- LA GRAN GUERRA -

Impresiones del día

Lo más interesante de la lucha en el frente franco-belga es lo numeroso y bien organizado de las expediciones aéreas. Entre las francesas y alemanas obsérvase una diferencia que habla en pro de las primeras. Prefieren los franceses verdaderos raids, con objetivos importantes, en especial contra industrias militares, y los alemanes realizan más los vuelos aislados.

Uno de los raids franceses, de verdadera importancia, ha sido el de una escuadrilla de 45 aviones en la región de Hagenau Wissemburgo. Aunque no se conozcan exactamente las pérdidas causadas en las fábricas petrolíferas de Pechelbronn, es indudable que el raid aéreo tuvo un objetivo excelente y no habrá dejado de alcanzar su eficacia.

En el frente italo-austriaco, la ofensiva italiana es cada día más vigorosa, según reconocen los propios partes oficiales austriacos y los comentarios de la Prensa alemana. Es una buena cooperación a la actividad de otros frentes la que prestan los italianos, obligando a los austro-húngaros a reforzar sus líneas de un modo interesante.

En Rusia prosigue la marcha de los acontecimientos con el mismo rumbo. Entre el Vístula y el Bug, y más arriba de Ivangorod, los rusos han iniciado grandes contraofensivas. Todo esto, sin embargo, más bien parece perseguir el propósito de entretener a los alemanes para dar tiempo a que se efectúe en buenas condiciones el repliegue ruso, que no a cambiar la marcha de los sucesos.

Ello, sin embargo, acreditada que el Ejército ruso conserva una gran potencialidad, y que su labor de resistencia es admirable y ha de costar a los austro-alemanes pérdidas de consideración.

En los demás frentes no ocurre nada de particular.

Merecen anotarse las declaraciones que se están haciendo con motivo del aniversario de la guerra. Todas respiran fe y energía. La guerra, pues, amenaza ser larga.

Y también es digno de notarse que se vuelva a hablar de la posible cooperación del Japón. Creemos, no obstante, que ésta no hay probabilidades de que se produzca. Los países aliados encuentran en sí mismos bastantes energías para concertar el auxilio japonés, salvo el del material de guerra y municiones, que hace ya tiempo se efectúa a través del ferrocarril transiberiano.

En el primer aniversario

Juicios franceses.

Los periódicos franceses consagran muchos artículos al primer aniversario de la guerra, recordando aquellos angustiosos momentos del 1 de Agosto de 1914.

Todos esos periódicos expresan su satisfacción al tener en cuenta que después de doce meses de guerra la confianza del país ante el éxito final permanece inquebrantable.

Los críticos militares dicen que Alemania ha errado el golpe, a pesar del éxito de que se vanagloria con motivo de sus últimos esfuerzos contra Rusia, pues en este esfuerzo se han agotado los recursos y los hombres de Alemania y de Austria, cuyos Ejércitos, después de una lucha terrible, apenas pueden alimentarse.

Mientras tanto, por el lado de los aliados no se advierte falta alguna ni en hombres, ni en material, ni en dinero.

La prensa manifiesta de una manera unánime que no hay nada que obligue a apresurar la paz, puesto que ésta, en las condiciones actuales, equivaldría a asegurar la salvación de Alemania, dando a esta nación la posibilidad de volver a empezar más tarde.

«Le Petit Parisien» publica declaraciones de numerosas personas.

M. Viviani declara que el entusiasmo, la perseverancia, la paciencia y la actividad del pueblo aseguran la victoria del derecho.

«Toda Francia, unida y resuelta, se

elevó a una altura jamás alcanzada en la Historia, y aunque el esfuerzo se prolongue, nuestra alma permanecerá inmovible.»

Ribot dice que el país tiene ahora más fe que nunca en la victoria y se halla resuelto a cumplir con su deber y a aceptar todos los sufrimientos y todos los sacrificios para defender su existencia y para asegurar el triunfo de la libertad.

Dechanel manifiesta que es infalible el castigo de las ambiciones alemanas, y aunque la fecha del desenlace sea incierta, el desenlace no lo es.

Millerad afirma que Francia saldrá victoriosa de la guerra por haber sabido asombrar a sus enemigos é imponerse a ellos con una disciplina voluntaria, de la cual se la creía incapaz.

Tittoni, embajador de Italia en París, manifiesta que ninguna guerra ha sido más inútil, absurda é injusta que la declarada por Alemania y Austria hace un año.

Delcassé ha escrito la siguiente frase: «Para los aliados, querer es poder, y quieren.»

Juicios de los rusos.

De Petrogrado telegrafían el texto de algunas declaraciones hechas por personalidades moscovitas con motivo del primer aniversario de la campaña.

El generalísimo, gran duque Nicolás, ha manifestado en un despacho, que ha sido transmitido por mediación del jefe del Estado Mayor General, su confianza de que con la ayuda de Dios la formidable lucha terminará con la victoria de los aliados.

El ministro de Negocios Extranjeros, Sazonoff, ha dicho que el Gobierno está decidido a no retroceder ante ningún sacrificio moral ni material para obtener la victoria, y que el Zar se halla resuelto a no deponer las armas hasta no alcanzar la certeza de que la paz no ha de ser turbada por ninguna futura agresión.

En cuanto al ministro de Hacienda, Sr. Bark, ha declarado que el estado financiero de Rusia inspira confianza para lo futuro.

Enumera los recursos del país, que son enormes, y, por último, dice que si bien los extraordinarios gastos de la guerra obligarán en plazo breve a solicitar un empréstito del extranjero, no por eso deja de ser satisfactoria la situación.

Una personalidad muy autorizada, afirma, al referirse a la situación militar, que Alemania no ha llegado aún a su Poltava, hacia donde fatalmente se encamina.

Es cuestión de tiempo, gran colaborador de los rusos en contra del adversario.

El mismo personaje ha asegurado que el Ejército ruso, hasta ahora intacto, se halla tan animoso como el primer día, y cuerdamente espera, sin esforzarse en precipitar los acontecimientos, decidido a soportar todo estocamiento mientras sus condiciones técnicas no queden igualadas a las de las tropas del Kaiser.

Rodzianko, presidente de la Duma; Milinkof, jefe del partido constitucional democrático, Efremof, jefe de los progresistas, y el de los constitucionalistas, Robrinski, han expresado todos su absoluta confianza en el triunfo y su resolución de proseguir la lucha hasta obtenerlo.

La guerra naval.—Juicios ingleses.

El ministro inglés Mr. Balfour ha hecho a un periodista algunas manifestaciones sobre el año naval de guerra, y como resumen, lo siguiente, que es expresión fiel del juicio inglés al juzgar lo acontecido durante el primer año de guerra en el mar.

«Si alguien quiere saber si la flota inglesa se ha mostrado digna de sus tradiciones, es una cosa sencilla: basta saber que tiene siete funciones únicamente las que una flota puede realizar:

Puede echar de los mares el comercio enemigo, puede proteger su comercio, puede hacer impotente a la flota enemiga, puede hacer imposible el transporte

de tropas enemigas por el mar para atacar ó defenderse, puede transportar sus tropas á voluntad, puede asegurarse su aprovisionamiento y, en circunstancias favorables, puede ayudar en sus operaciones.

Hasta ahora la flota inglesa ha realizado todas esas funciones con éxito. Ni un solo buque mercante alemán está en el mar.

La gran flota alemana no ha osado salir de sus aguas para proteger la tentativa de invasión de nuestro territorio. Las tropas inglesas, en número incomparable, han ido y venido por el mar.

Alemania ha visto desaparecer sus colonias una á una, sin poder llevar ni un hombre ni un cañón para defenderlas. Una flota que ha hecho todo eso podemos decir no sólo que ha hecho mucho, sino que ninguna flota ha hecho más.

Y nosotros los ciudadanos del imperio británico no podemos esperar sino que el segundo año de esta guerra no demostrará menos éxito, como demostrará también que sus esfuerzos no disminuyen.»

Marruecos

LARACHE

Comunica el comandante general que el puente internacional sobre el río Tardaz, estará terminado dentro de quince días.

La Política

El Consejo de mañana.

Mañana á las once se celebrará en la Presidencia, Consejo de ministros. En dicha reunión se estudiará el reglamento de la ley Hipotecaria, preparado por el ministro de Gracia y Justicia. Es un trabajo extenso y fundamental, al que ha de dedicarse una gran atención.

También se ocuparán del proyecto de construcción del ferrocarril de Ferrol á Gijón. Días pasados se celebró una Asamblea en Coruña, para pedir se active dicho asunto, y en el mismo sentido ha recibido el Sr. Dato un cablegrama del Centro Español de la Habana.

Conferencias y viajes

El ministro de la Gobernación conferenció esta mañana con el presidente del Consejo de ministros.

El gobernador civil de la provincia marcha esta noche á San Sebastián, á tomar baños. Los telegramas oficiales recibidos de provincia no acusan novedad, y lo mismo de Marruecos.

La neutralidad.

El Sr. Dato manifestó esta mañana que sigue recibiendo telegramas pidiendo el mantenimiento de la neutralidad. El documento que en ese sentido le entregó la directiva del «Pensamiento Femenino», venía autorizado por once mil firmantes.

MENUDENCIAS

La fuerza humana

La energía física de cada hombre depende de gran número de factores, algunos heredados y radicales que constituyen compleción, temperamento, etc. Otros son originados al formarse el individuo, y muchos se crean y desarrollan á expensas del medio de vida, del uso y de la educación.

También se atrofian por el desuso, como se agostan prematuramente por el abuso.

Una de las manifestaciones más genitivas de la dinámica humana, es la fuerza muscular, que todos sabemos que se desarrolla notablemente por el uso, aunque no ignoramos que tal ley tiene el límite natural de la edad, puesto que si quien más usa los músculos, más fuerza tiene, el más viejo sería el más forzado y el de más poder en cualquier sentido.

He aquí el resultado de la experiencia:

Un joven normal, á los diecisiete años, puede levantar, por término medio, 140 kilos. A los veinte años las fuerzas aumentan en tal grado, que se pueden levantar 160 kilos de peso, pero el máximo de fuerza no se alcanza hasta los treinta ó treinta y un años. Entonces pueden levantarse 185 kilos, pero en seguida empieza á decaer la fuerza, muy gradualmente, hasta los cuarenta años. Desde esta edad hasta los cincuenta es más rápida la decadencia. A los cincuenta años se tiene poco más fuerza que á los veinte, pero luego baja muy deprisa y en proporciones muy diferentes, según la constitución del individuo.

Conviene, para conservar el caudal de energía que poseemos, y obtener de él el mayor rendimiento, no abandonar ningún ejercicio para que el órgano respectivo no tienda á la atrofia; y no abusar tampoco, para que le dure su vitalidad.

Entre los órganos que más hay que cuidar en tal sentido, está el estómago que suele padecer mucho con el alcohol.

Perrerías

Refiriéndose un colega á que en todos los tiempos los perros han realizado proezas y que

el hombre les ha sabido premiar con honores, dice:

«Durante el sitio de Corinto, refiere Plutarco, existía en una construcción avanzada una pequeña guarnición secundada por 50 perros. Los soldados se emborracharon un día y el fuerte fué tomado; pero la jauría cumplió valerosamente con su deber: quedaron muertos 49 perros. El único que sobrevivió consiguió llegar á Corinto, avisó del peligro y el fuerte fué recobrado, quedando en libertad los soldados.

El Senado recibió con gran pompa al perro salvador y le puso como nombre «Soters», que significa «Salvador».

Pizarro había adiestrado contra los indios una jauría de perros. Su perro favorito, «Berecillo», había cogido infinitos enemigos. Le nombró capitán en el campo de batalla, y los soldados terciaban las armas al pasar él.

Más grandezas y menos crueldad en el famoso «Moustache» (bigote). En Ansterlitz, al ser arrebatada por un austriaco la bandera de su regimiento, «Moustache» se lanza, tira al soldado al suelo y recobra el trofeo. El mariscal Lannes estaba presente. Pidió, y se le concedieron, la cruz de la Legión de Honor para «Moustache», que llevó al cuello la cinta roja.»

Para no herir sentimientos que nos merecen respeto, no diremos que estos premios nos parecen ridículos, porque los que se otorgan á los hombres, como los signos que se conceden á objetos inanimados, cual á banderas, cañones, barcos, etc., al par que recuerdan hechos y enorgullecen á quienes los que los ejecutaron y á sus descendientes (cosas muy justas), estimulan y excitan á la imitación á los demás.

Pero ni el perro de Corinto, ni el de América, ni el de Ansterlitz, se sentirían más perros ni se envanecerían con el nuevo nombre, con el saludo rendido ni con la cinta roja, así como tampoco ningún otro can sentiría la menor envidia ni haría el propósito de ganar la Legión de Honor.

Además, el hombre suele extremar sus actos cuando se trata de la guerra y los perros llevan á cabo á diario, sin que se les premie, hechos de mucho mérito, no menor que los citados, y de gran utilidad para el género humano.

El que guarda la casa y el ganado, velando el sueño de su amo, el descanso de los animales de trabajo y de recreo y defendiendo la vida y hacienda de quien le da el pan, es altamente simpático.

Los famosos perros de San Bernardo, que tantas vidas han salvado extrayendo moribundos de entre la nieve de los Alpes; los de Terranova y otros, que continuamente arranean víctimas al agua, arrojándose al mar, al río, etcétera, y trayendo á la orilla á los que se ahogan, ganarían más cruces de Beneficencia que los hombres mismos si se les premiara como á los canes guerreros.

En la guerra misma, más loable que su pelea á dentelladas, es la tarea que desempeñan como auxiliares de la Cruz Roja. Y por último, los perros que trabajan enganchados á carritos con hortalizas, con leche y otras mercaderías, son también de gran utilidad y á nadie se le ocurre condecorarlos, y nos parece bien.

Fiestas colombinas en Huelva

El comandante general del apostadero. Buques de guerra.—Las fiestas.

HUELVA, 2.—A bordo del cañonero «Recalde» ha llegado, para asistir á las fiestas colombinas, el comandante general del apostadero, Sr. Guitart.

También han llegado la banda de música de la escuadra y fuerzas de desembarco.

El crucero «Reina Regente», que desde hace días está anclado en la bahía, saludó con las salvas de ordenanza la insignia del almirante.

Una Comisión de la Sociedad Colombina se trasladó á bordo del «Recalde» para saludar al almirante.

El Sr. Guitart se trasladó al «Reina Regente», donde permanecerá durante su estancia.

Se nota en la población animación extraordinaria con motivo de las fiestas que han empezado hoy.—C.

LEYENDO PERIODICOS

Comentarios de actualidad

«El Imparcial» insiste en su opinión, ha tiempo manifestada, contraria á las cortapisas que el Gobierno pone al derecho de reunión ante el temor de determinadas campañas que comprometan la actitud neutral de España en el actual conflicto europeo, pero añade que no acompaña á los socialistas en su indignación, porque una campaña contra el Gobierno, porque entiende que no debe hablarse en público de la neutralidad, está muy por bajo de otros muchos temas que sugiere ó impone el peligro de las circunstancias.

«La Epoca» opina que el aplazamiento de la huelga marítima equivale al desistimiento, ya que en cuanto se abran las Cortes presentará el Gobierno, de acuerdo con sus ofrecimientos, el Código de trabajo á bordo que fué convenido entre representaciones patronales y obreras, y que ha sido favorablemente informado por el Instituto de Reformas Sociales.

«El Mundo» habla de los incidentes ocurridos en Tánger y en Orán, demostrativos de la mala voluntad de los franceses allí residentes hacia España, y que tratan de disculpar por la actitud de la Prensa que en España simpatiza con los alemanes, recurso que estima pueril,

pues en otros países hay también periódicos germanófilos.

Censura luego el silencio que se ha hecho alrededor de los mencionados incidentes, por razones de prudencia, y á continuación añade:

«Sí, nos hemos vuelto muy prudentes para callar tocante á lo que nos interesa, mientras nos pasamos los días en la imprudencia de sobar y resobar el tema de la neutralidad, buscando infracciones de ella, y rugiendo porque el Gobierno mantiene un patriótico «moli me tange-re», refrenador de discurseantes palabrereros. Y luego nos quejamos de que la opinión nos vaya volviendo la espalda; de que nos considere como mero instrumento noticieril. ¡Naturalmente! ¿Qué puede pasar sino eso cuando ve que las plumas, tan sueltas para escribir de lo que interesa á otros, callan medrosas en lo que atañe á asuntos que nos afectan?»

«Diario Universal» trata del problema del turismo planteado por «La Epoca», y dice que el partido liberal se preocupó oportunamente de crear en España elementos que pudiesen formar el ambiente y las condiciones necesarias para que el turismo tuviese fructífero desarrollo, pero que en esto, como en todo, ha faltado la acción privada.

EL PAN NUESTRO...

Niño muerto por un automóvil

PONTEVEDRA, 2.—Un automóvil, propiedad del Sr. Silva, de Vigo, atropelló hoy á un niño de tres años, llamado Emilio Pazos, que falleció momentos después.

El Diario Oficial de mañana

Disposiciones que contendrá el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, que se publicará mañana.

Destinos.

Destínase á la sección de Intervención del ministerio de la Guerra y á la Militar de Melilla, respectivamente, al comisario de guerra de segunda, y oficial primero D. Alejandro Sobejano y don Eladio Martínez.

Intervención civil.

Se dictan instrucciones referentes á las relaciones oficiales entre la Intervención civil de Guerra y Marina y protectorado en Marruecos y la sección de Intervención del ministerio de la Guerra.

Ascensos.

Se concede el empleo inmediato, á los tenientes auditores de tercera D. Cirilo Genovés y D. Onofre Sastre.

—Idem el empleo de primer teniente de la reserva gratuita, al de Artillería D. Gabriel Sevillano, como consecuencia de haber solicitado la separación del servicio voluntariamente.

Bajas.

Se dispone la baja del médico provisional D. Joaquín Amigo, declarado inútil por padecer enagenación mental.

—Idem del de igual empleo D. Manuel García Pérez, el cual continuará en la reserva facultativa hasta extinguir su compromiso en el Ejército.

Orden de San Hermenegildo.

Se concede la placa de San Hermenegildo al comandante de Caballería don

Pedro Gutiérrez, y la cruz de la misma orden al primer teniente de Carabineros D. Felipe de los Santos Alonso.

Reemplazo.

Se concede el reemplazo voluntario al capitán de Artillería D. Federico Lavenfeld y Spencer.

Automovilismo.

Se anuncia un concurso para proveer en la Escuela de automovilistas de Artillería, veinticinco plazas de alumnos entre cabos é individuos del Arma.

Clases pasivas.

Se dispone el alta en clases pasivas de los primeros tenientes retirados por guerra D. Mateo Cornejo, D. Ciriaco Soria y D. Juan Martín Rosado.

VÍAS DE COMUNICACIÓN RÁPIDA

El teléfono en Madrid

Estoy completamente de acuerdo con la Compañía de teléfonos, y soy un voto en contra de las rebajas de tarifas...

Porque si ahora, que sólo hacemos uso del teléfono los aspirantes á inmortales, obtener una comunicación es una empresa más lenta que la toma de Varsovia, ¿qué ocurriría el día que el gran invento esté al alcance de las orejas más vulgares de la villa y corte?

Con permiso de las señoritas telefonistas: la realidad ha dado al teléfono una definición distinta de las que trae la Física...

El teléfono puede definirse diciendo que es un hilo metálico, en uno de cuyos extremos una bellísima señorita sufre dolores de cabeza ó se cae de cansancio, y en el otro extremo patalea un señor dándole al manubrio el tiempo necesario, para que si el manubrio fuera de un organillo, ejecutara el repertorio de Wagner, sin faltar una nota.

Pasan diez minutos y me contestan: esto ocurrió hace unos días, en la hora precisa y no voluntaria, que mi estómago desfallecido pedía á gritos un café con media...

—¿Con quién hablo? Una voz ronca dice con mal humor: «Pasaremos la factura hoy mismo; no aguardo más é ire al Juzgado...»

Siguen otras voces de diversos matices:

- Espero el coche á las diez...
—Juanita, ha salido tu mamá?
—¡Central, con el número ochenta!
—No entiendo una palabra...
—La merluza no ha llegado todavía...

—Adiós, pillín, no faltes... Suena el timbre contestando á mis vueltas al manubrio y me hacen saber que hay un cruce.

—No, señorita, no; un cruce no, diez mil cruces; esto es un cementerio...

—No tengo yo la culpa...

—Lleva usted razón, la tengo yo, por acudir al teléfono para pedir café; la tiene el de la merluza, que no emplea un recadero en vez de quedarse ronco hablando con su principal; la tiene el novio que pregunta si está la mamá en casa en vez de ir á comprobarlo personalmente; la tiene el señor que espera el coche á las diez y que no lo verá á su puerta; la tienen ustedes, que acabarán por volverse locas con tanta llamada, con tantas horas de servicio, con tanta pa-

ciencia...; la tenemos todos; aquí la única que está exenta de culpa es la Compañía.

Me quedé sin café y sin tostada; pero en media hora de comunicación me puse al corriente de cien asuntos que no me interesaban.

Menos mal que solo me cuesta la ganancia un pesetita diaria.

El día que abaraten el teléfono, será ella.

Un abonado.

Teatros

COMPANIA TALLAVI

La compañía dramática del eminente actor D. José Tallavi actuará durante la próxima temporada en el teatro Infanta Isabel, convenientemente reformado.

El escenario se amplía en tres metros de profundidad y dos de embocadura.

Las butacas, plateas, palcos y anfiteatro serán elegantes y cómodos.

Habrán dos funciones enteras diariamente y una de gran moda todas las semanas.

Vilches, que ha ingresado recientemente en la compañía, trabajará en el vermut, cultivando con preferencia la comedia, y Tallavi en la otra sección con su repertorio dramático, que tan extraordinario renombre le ha valido.

El debut será á mediados de Septiembre.

Primer actor y director, José Tallavi; primer actor y director en sus obras, Ernesto Vilches; director artístico, Adrián Gual.

Primera actriz, María Gámez.

Otra primera actriz y segunda, Ana Martos.

Actrices: Pilar Abad, María Anaya, Luisa Claver, Consuelo Derbrán, Carolina Franco, Concepción Gámez, Concepción Gutiérrez de León, Irene López Heredia, Rafaela Millá, María Millanes, Pilar N. de González, Adela Rodríguez Muñoz, Luisa Torres, Carolina Troncoso y Dolores Valero.

Actores: Juan Abad, Rafael Bardem, Manuel Corrego, Luis Domínguez, Enrique Fuentes, Jesús Gabaldón, José García Aguilar, Pedro González, José Noma, Felipe Yust, Rafael Miranda, Carlos Muñoz, José Navas, Rafael Requena, Pedro Rubio y Enrique Sáenz.

Representante de la Empresa, Leopoldo Valentín.

Repertorio: «Hamlet», «Otelo», «El abuelo», «La loca de la casa», «Malvaloca», «Los muertos», «Tierra baja», «Nuestro enemigo», «Fedor», «El adversario», «Los Galeotes», «El patio», «Los semidioses», «El místico», «Amo y criado», «Los espectros», «La fuerza del mal», «Nena Teruel», «Los malhechores del bien», «El nido ajeno», «Amanecer» y «El ama de la casa».

Estrenos: «El cardenal», de Paker; «Nuestros hijos», de Florencio Sánchez; «La comedia extraordinaria del hombre que perdió el tiempo» y «Marcolfo», de Gual; «Un enemigo del pueblo», de Ibsen; «El diablo», de Molnar; «Poliche», de Bataille; «La casa quemada», de Dienta; «La imagen rota», de Poveda, y tres obras nuevas de los Sres. Pérez Galdós, Martínez Sierra y López Pinillos.

El Sr. Gual dirigirá, además de sus obras, «Otelo», «Hamlet» y «El cardenal».

TERRIBLE EPIDEMIA



—¡Hay que ver! ¡Cuanto más tifus, más gentel

Comercio español

De los datos que contiene la Memoria de la Dirección general de Aduanas, se deduce la fuerza comercial de España, y por ende la que podría alcanzar, si como venimos predicando y nos es indispensable, forzamos nuestra producción y favorecemos nuestras industrias.

La cifra global del movimiento mercantil con el extranjero, en el año 1913, fué de 28.377.543 toneladas métricas; y en 1914, de 23.191.929.

Sabido es que la guerra paralizó desde Agosto el tráfico el año último, el que aunque se ha regularizado algo, afectó mucho en los primeros meses.

Sólo los minerales tuvieron una baja en la exportación de cerca de cuatro millones de toneladas.

Pero si es verdad que da idea de la riqueza de un país la comparación de lo exportado y lo importado, porque representan, respectivamente, lo que necesita y lo que sobra de su producción; comparemos:

TONELADAS

Table with 3 columns: Años, Cargadas, Descargadas. Rows for 1913 and 1914.

Repetimos que el año 1914 fué completamente anormal y que el 1913 es el que mejor puede servir de tipo de comparación.

En este caso se ve que exportamos casi el doble de lo que importamos. Como no nos debemos engañar hemos de insistir en que tenemos desouidada industria, comercio, agricultura, ganadería, etc., y por lo tanto, si estudiamos, trabajamos y sentimos el patriotismo bien entendido, podremos aumentar la exportación y disminuir la importación, con lo que traeremos más dinero y enviaremos menos al extranjero, a la vez que crearemos positiva riqueza para bien general y para bien particular de cada uno.

Obsérvense estas cifras relativas al mismo año 1913, que expresan en millones de pesetas el valor de lo comerciado con el exterior:

Importamos.

Table with 2 columns: Item, Value. Rows for Primers materias, Artículos fabricados, Sustancias alimenticias.

Total..... 1.306,04

Exportamos.

Table with 2 columns: Item, Value. Rows for Primers materias, Artículos fabricados, Sustancias alimenticias.

Total..... 1.057,52

La diferencia en contra nuestra es de doscientos cuarenta y ocho millones y medio de pesetas.

Es decir, que aunque en peso exportamos doble de lo que importamos, en el balance resulta que cada año perdemos 2 1/2 cientos de millones. Y si se trata de un país muy poblado, que racionalmente no pudiera subvenir a las necesidades de la población el territorio, todavía podría ser rico. Pero, por el contrario, tenemos extensión capaz de mantener sin esfuerzo doble número de habitantes o más: ahí está Italia.

También podría explicarse si fuera un terreno incapaz por su constitución, por el clima, etc. Pero los incapaces somos nosotros, que no queremos producir más, por pereza y por rutina.

Vémoslo: Entre las primeras materias que importamos figuran cales, cementos, carbones, fibras textiles y otras.

Todas podemos producirlas, pues hasta el carbón, si nos acostumbramos al nuestro y preparamos los hogares y carboneras para él, que rinde menos calor que algunos extranjeros, podemos, estimulando la extracción con el consumo, llegar a no necesitarlo de otra parte.

Cuanto a las fibras, tenemos una riqueza abandonada no explotando la pita y el esparto, que tanto abundan.

Artículos fabricados.

Este ramo podríamos reducirlo muchísimo fabricando aquí la mayoría de lo que traemos por comodidad, y rechazando en el comercio todo lo extranjero mientras se pudiera adquirir nacional, más ó menos bueno, caro ó barato.

Las telas, los sombreros de señora, los muebles, la maquinaria, las bebidas, la inmensa mayoría de cuanto traemos, le usamos por capricho de construcción y procedencia extranjera, debiendo hacerlo al contrario.

Sustancias alimenticias.

Excepto los cereales que todavía no podemos producir los suficientes, nada es preciso que sea de otra parte.

Aquí hay bebidas, carnes, pastas, quesos, de todo, capaces de sustituir a los de fuera; pero tenemos la manía de comer a la francesa, beber a la inglesa y algún día hasta dormiremos a la alemana, haciéndonos grandes perjuicios.

Prueba lo que decimos que en el año último en que las naciones que nos surtían han cesado de fabricar por la guerra y se han convertido provisionalmente en consumidoras nuestras, les hemos vendido cinco millones de pesetas más que el anterior, de cáscara de café, tres de hierro colado; diez de mantas; seis de género de punto; seis y medio de paños y otros tantos de diversos tejidos de lana.

En sustancias alimenticias, hemos exportado más que en 1913 también, por diez millones y medio de azúcar y quince y medio de aceite de oliva.

Es decir, que en los cinco meses de guerra del año pasado, hemos exportado un exceso de sesenta millones de pesetas de géneros que fabricamos y que producimos.

Luego, si aprovechamos el momento, nuestros productos naturales y manufacturados

GUÍA ECONÓMICA DEL MILITAR

CASAS PROVEEDORAS

DE LA

Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Creada en 25 de noviembre de 1908. Declarada oficial por Real orden de 26 de diciembre de 1910.

Table with 3 columns: NOMBRES DE LAS CASAS, DESCUENTOS, DOMICILIO. Lists various suppliers and their discount rates and addresses.

podrían contribuir a nuestro consumo y al de fuera del país en cantidades muy superiores a la diferencia contraria normal de los 248,52 millones que arriba citamos.

De modo que de nosotros dependería enriquecernos ó seguir pobres y tributarios de los que trabajan.

EN MEJICO

Los Estados Unidos parece que se deciden a intervenir en Méjico, donde la anarquía es continua y el país está completamente desolado por la guerra civil; pero guerra de tarifas, que ni siquiera es entre dos ideas, como a veces acontece en otros pueblos.

Allí luchan las ambiciones de éste, aquél y el de más allá; caudillos improvisados, que tan pronto como obtienen una victoria aspiran a la soberanía y roban y asesinan sin tregua para sembrar el terror.

¡Pobre y hermosa tierra hija de España; Dios quiere que explies el asesinato de Querétaro!

¡Lanzaste a Porfirio Díaz por tirano, y serás entregada rota y sangrante a la odiosa tiranía del extranjero!

DATOS DE INTERES

Importación de cereales

El año último entraron en España toneladas 422.613 1/2 de trigo, cuyos derechos alcanzan la suma de 23 millones y 3/4 de pesetas.

Estas cifras son muy superiores a las normales, a causa de haber sido la cosecha escasa, y también influyó la alarma producida por el conflicto europeo.

Examinando la importación triguera de los cinco años anteriores, que como es natural, en cada uno de ellos fluctúa según fué la respectiva cosecha, se obtiene un promedio anual de unas 122.000 toneladas, con 10 millones de pesetas de pago por derechos de aduanas.

Los demás cereales en conjunto, arrojan en 1914 la cifra de 218.614 1/2 toneladas, con una recaudación de 4 millones.

El promedio del quinquenio anterior es mayor que la importación del año citado, lo que prueba que no nos preocupó otra cosa que el pan, cuando trajimos tanto trigo, y de los demás cereales ni llegamos siquiera a lo que de ordinario llegábamos, que se expresa por 262.000 toneladas; 40.000 más que el año pasado.

Exportación de minerales.

El grueso del volúmen de nuestra exportación de primeras materias, lo constituyen los minerales.

Los de hierro se aproximan a 9.000.000 de toneladas anuales, y los cúpricos a 600.000, habiendo alcanzado algún año cerca de millón y medio.

A poco que se piense, se observa que nos queda mucho por hacer, y que el Gobierno debe prescindir de comisiones y ponencias é ir al grano facilitando los medios de desarrollar actividad y de poner en movimiento capitales para crear riqueza, y los demás dedicar al trabajo la mayor parte de las energías empleadas en la política y los toros, dejando de tener nuestras esperanzas en la lotería para ponerlas en nosotros mismos.

BIBLIOTECA DE --EJERCITO Y ARMADA--

Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1877-1897), por Luis Maffiote. --Precio, dos pesetas.

A bordo, por Angel Guerra. --Precio, una peseta.

Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1892-1905), por Luis Maffiote. --Precio, dos pesetas.

«Los periódicos de las islas Canarias», apuntes para un catálogo (1753-1876), por Luis Maffiote. --Precio, dos pesetas.

«Estela de un muerto», por el marqués de la Florida. --Interesantísimos cuentos. --Precio, dos pesetas.

I. --«Penas militares» (Graduación práctica). --Un tomo de 164 páginas, 2,50 pesetas en rústica; 3 pesetas encuadernado.

II. --«Penas comunes del Código militar» (Graduación práctica). --Encuadernada en tela, 3,50 pesetas. --En rústica pesetas.

III. --«La condena condicional». --En rústica, 2,50 pesetas.

IV. --«Penas para militares de leyes especiales». --En rústica, 2 pesetas.

VI y VII. --«Servicio militar obligatorio» (Legislación completa de reclutamiento). --En rústica, 3,50 pesetas.

VIII. --«Formularios del Servicio militar IX. --«Servicio militar obligatorio» (Apéndice II), (Legislación complementaria). --En rústica 2 pesetas.

«Estudio sociológico y económico de las islas Canarias», por R. Ruiz Benítez de Lugo. --Precio, dos pesetas.

«Servicio militar obligatorio» (Apéndice I). -- En rústica, 3 pesetas.

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO

EJERCITO Y ARMADA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Madrid puedan tener un grato recuerdo de este diario, se dispone a regalarlos, «completamente gratuita», una «ampliación fotográfica inalterable y perfectamente retocada», tamaño 32 por 42 centímetros en conjunto.

Pa. a ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Colegiata, 5, de ésta, y deseando que cada «ampliación» venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó de caoba, á elegir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta Administración 3'95 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, viniendo á recogerla á estas oficinas.

Si el retrato es de grupo habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

Prevenimos á nuestros lectores de provincias que no puedan recoger las ampliaciones con marco en esta Redacción, que en las mismas condiciones y con sólo remitir 0'30 más para certificado se les remitirá una ampliación doble tamaño, ó sea de 30 por 40 centímetros, sobre cartulina 50 por 65 centímetros, pero sin marco.

El importe del encargo puede remitirse directamente á esta Administración, por el Giro Postal.

Diez cupones

como el presente dan derecho á una

AMPLIACION FOTOGRAFICA

regalo de

«Ejército y Armada».

Bibliotecas públicas de Madrid

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos de nueve á doce.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de once á trece.

Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho á catorce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de ocho á catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano), de diez á dieciséis, y los domingos, de nueve á doce.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho á catorce, los domingos, de diez á doce.

Real Academia Española (Felipe IV, 2) de nueve á trece.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho á catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de nueve á quince, y los domingos, de once á trece.

España

SU PRODUCCIÓN Y PROGRESO

POR

A. MURCIANO

PRÓLOGO DE

D. JUAN DE LA CIERVA

Precio del ejemplar: TRES pesetas.

De venta en las principales librerías y en casa del autor, San Bernardo, 77, Madrid.

A aquellos de nuestros lectores que nos remitan su importe, en Giro Postal, ó Mutuo, le enviaremos el ejemplar certificado y franco de porte.

Espectáculos para hoy

ENNA VICTORIA. --Sección continua de cinematógrafo de cinco y media á doce y media.

«Exito inmenso de la égloga «Linda de Chamouny». --Exito inmenso de la corrida de toros en Valencia, con las colosales faenas de Belmonte y Gallito.

Preales populares.

PALACIO DE PROYECCIONES. --Todos los días, de cuatro y media á doce, cinematógrafo con cuantas novedades se crean. --Variación diaria de programas. --Estrenos sensacionales, lunes y jueves.

ROYALTI. --Estrenos sensacionales todos los días. --Butaca, 0'30. --Preferencia, 0'50.

LA BOLSA

COTIZACIONES DEL DÍA 24

Table with 2 columns: FONDOS PUBLICOS, PRECIO. Lists various public funds and their prices.

EN ORSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Biblioteca económica

La popular «Biblioteca PATRIA» (Bailén, 35 Madrid), que tantas y tan buenas obras ofrece de continuo á nuestros lectores, participa que desde esta fecha servirá á nuestros amigos una suscripción «especial», formada por seis notabilísimas obras, cinco de ellas laureadas recientemente por la nueva y patriótica «Obra Social de los Premios Personales».

El precio de la suscripción es de 5'50 pesetas al año, y como primer envío, recibirán cuantos se suscriben un ejemplar de cada una de las obras siguientes:

«Lo difícil que es ir al Cielo...», por D. Manuel Linares Rivas, novela laureada con el premio Marqués de Comillas.

«Desamor», novela, asimismo laureada recientemente con el premio Conde de Villafuertes, y original de D. Francisco Fernández Villegas («Zoda»).

«El Escapulario Rothschild». --Esta obra ha obtenido el premio Sundheim, y es debida á don Vicente Díez de Tejada.

«Luz de Luna», novela de D. Wenceslao Fernández Flores, que obtuvo el premio Marqués del Sausal.

«Juñeta rediviva», novela original de D. Andrés González Blanco, laureada con el premio Urbina.

«Blasones y tólegas», una de las mejores novelas del inmortal Pereda.

Además, y en concepto de regalo, recibirán cuantos se suscriban un ejemplar de cada una de las notabilísimas obras siguientes:

«La Sagrada Pasión», por Fr. Luis de Granada. «Cuentos de «Patria», por varios autores.

«La Perfecta casada», por Fr. Luis de León. «El Alcalde de Zalamea», por Calderón de la Barca.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

(Córtese y remítase á las oficinas de la «Biblioteca PATRIA», Bailén, 35, Madrid).

D. _____ de profesión _____

domiciliado en _____

provincia de _____ calle _____

núm. _____ acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca PATRIA» por pesetas 5,50.

Firma. _____

(Cupón publicado en EJERCITO Y ARMADA)

CASAS COMERCIALES QUE RECOMENDAMOS A NUESTROS LECTORES

MIQUEL & VINCKE PALAFRUGELL (Gerona) Dirección Teléfono núm. 302 del grupo de Palamós. MERCURIO

GONZALEZ BYASS Y C.ª JERÉZ VINOS Y COÑAC

"EL GAITERO" La sidra champagne que goza de más crédito en el mundo, fabricada por la Sociedad anónima «VALLE, BALLINA Y FERNÁNDEZ», de VILLAVICIOSA (Asturias).

LARACHE Hotel Lucus Cocinero afamadísimo, grandes habitaciones, menús variados. FERROL GRAN HOTEL SUIZO REAL, 114

SAN SEBASTIÁN HOTEL FOMBELLIDA Guetaria, 8 Teléfono, 10-84 TEMPORADA DE VERANO

NUCLEARISITOL ROBIN MEDICACIÓN NUCLEOFOSFATADA ARSENICAL (Nucleofosfato de Cal y de Sosa metilarsinados) ANTITUBERCULOSO, PODEROSO RECONSTITUYENTE

BIOTÓNICO fórmula del doctor Albiñana, comunicada al Congreso Médico de Zaragoza. Depositarlos exclusivos, MARTÍN Y ROSAS, Mariann Pineda, 10, BARCELONA

PEPTONATO DE HIERRO ROBIN No fatiga el Estómago, No ennegrece los Dientes, no restringe nunca Este FERRUGINOSO es ENTERAMENTE ASIMILABLE Cura: ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD

COMPANIA VALENCIANA VAPORES CORREOS DE AFRICA SERVICIOS OFICIALES SERVICIOS COMERCIALES TARIFA DE HABERES Y BONIFICACIONES DEL 50 y 80 POR 100

Sesorhelos Inks (TINTAS PARA ESCRIBIR)

- SOBRE - MONEDERO - para circulación por correo de valores en metálico. Servicio postal oficial. Oficinas, GOYA, 6, Madrid.

REPARACIONES DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR Y CALCULAR DE Angel Crecente GARANTIZO TODAS LAS REPARACIONES

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL [COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS] Capital social, DOCE millones de pesetas efectivas

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL LINEAS AL ANTILLAS, MEXICO, NUEVA-YORK y COSTAFIRME

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

UNDERWOOD El prototipo de las máquinas de escribir modernas SE DEJA A PRUEBA.—CINCO AÑOS DE GARANTIA PIDASE CATALOGO GUILLERMO TRUNGEB & Cº -BALMES. 7.-BARCELONA

Historia Universal, por César Cantú Se vende a plazos, sin fianzas. Artes, Ciencias, Literatura, Historia, etcétera, desde la creación del mundo hasta nuestros días 1911.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO CAPITAL: 25.000.000 FRANCO

JUAN AUNON Espectro de S. M. el Rey, y A.A. R.R. FUENCARRAL, 33

CASA HAZEN Fuencarral, 55 y San Bernardo, 1 PIANOS AUTOPIANOS MÚSICA MECANICA